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Forklara inforda storheter och motivera ekvationer och slutsatser! Kontrollera svar med avseende
pa dimension och rimlighet (kravs i forekommande fall for full poang)! Aven skisserade 1ésningar
och fysikaliska resonemang kan poangsattas.

Varje uppgift ger maximalt 10 poang. For betyg 3, 4 resp. 5 kravs 30, 40 resp. 50 poang.

. En stel kropp har massan M, en halvsfarisk bot- -~ __
tenyta med radien R och masscentrum C' pa héjden P
h enligt figur. Den vilar pa en horisontell yta.

Kroppens ovre del bestar av en halvsfarisk skal c

med radie r vars botten befinner sig pa hojden R
R. Dari kan en homogen kula med massa m och
radie p rulla. Bestam jamviktslaget och villkoret
for stabilitet!

. Ett rymdskepp befinner sig nara en asteroid och framdrivs med reaktionskraften fran forbrannings-
gaserna. Inga andra foremal befinner sig i narheten. Beteckna skeppets rorelseméangd Pg, dess
rorelsemangdsmoment relativt en fix punkt Lyg och dess kinetiska energi Fy g, samt motsvarande
storheter for asteroiden P4, g4 och 4 samt for den utkastade gasen Pg, ILgg och Erg. Lat
F, vara den potentiella energin for gravitationskrafterna. Vilka av dessa storheter, eller vilka
kombinationer, ar konserverade? Motivera!

. En tennisspelare som skall ta emot en hard serve blir radd och slapper racketen omedelbart innan
den traffas av bollen. Infor lampliga storheter for att beskriva detta, och skriv upp de ekvationer
som bestammer bollens och racketens rorelser efter traffen! Man far anta att stoten ar rak och
elastisk (men inte att bollen traffar mot racketens masscentrum). For att fa en grov uppfattning
av numeriska storheter, approximera racketen som en rak homogen stav och sitt in nagotsanar
rimliga varden!

. En massiv lattbojlig lina ar fastad 1 ena anden 1 en fjader,
loper langs ett glatt horisontellt bord Gver en trissa, och
har andra &nden fritt hangande (se figuren!). Stall upp
Lagranges ekvationer for systemets frihetsgrader! Speciali-
sera till sma svangningar och 16s ekvationerna! De ingaende
parametrarna far antagas ta sadana varden att det finns
ett jamviktslage att svanga kring, och man far anta att
bada delarna av linan ar raka (den dvre vilar pa bordet).

. En partikels ror sig endimensionellt under inverkan e
av potentialen i figuren. Skissera fasdiagrammet!
Kommentera och motivera!

. Ett homogent klot ges en viss begynnelsehastighet
V och ett visst rorelsemangdsmoment med avseende
pa dess masscentrum ILg. Klotet ror sig sedan
pa en horisontell yta med friktionskoefficienten f.
Med z-axeln vertikal, tag V = #vg och Lo = (g+
+2z)ly. Hur beror hastigheten och rérelsemangdsmomentet pa tiden i den efterfoljande rorelsen?




